
	教学设计方案

	题目
	宋代的社会生活
	年级学科
	七年级历史
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	林丽
	工作单位
	河源市源城区宝源学校

	教学目标
	【知识与技能】通过图片，列举宋代南方农业、手工业和商业贸易发展的成就，了解宋代经济重心南移的原因。

【过程方法与能力】(1)通过导学案以及阅读课文，了解南方农业发展的实况，培养自主学习能力；(2)利用图片和视频资料，让学生了解南方手工业的兴旺，培养学生想象力；(3)小组讨论宋代经济重心南移的原因，引导学生合作交流、分析、解决问题。

【情感态度价值观】通过了解宋代经济发展的成就，认识我国劳动人民的辛勤和智慧，增强学生的民族自豪感，培养学生的爱国情操。

	教学重难点
关键
	【教学重点】南方商业的发展
【教学难点】经济重心南移的原因

	教学方法
	讲授法、情境教学法、小组合作探究法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体投影、电脑

软件：PPT

	教学设计思路
	联系上一节课“辽宋夏金的和战”中“岳飞抗金”的故事，设置岳家军队解散后战士“朱八届”的去向，从而轻松导入新课。在第一知识板块，我让学生朗读课文，读后根据导学案，完成屏幕上的内容来了解南方农业的发展。对于手工业，我借助图片，让学生观赏宋代瓷器精湛的技艺，感受“瓷之国”的魅力，以此引出制瓷中心——景德镇。通过观赏《缂丝紫天鹿彩图》，让学生明确三个知识：当时丝织业的中心在江浙和四川；出现了“机户”；兴起棉纺织技术。通过视频引导学生感受宋代造船技术的高超。最后结合《清明上河图》设置问题，让学生感受宋代商业的繁荣景象。在第二知识板块中，分小组合作探究，讨论归纳“经济重心南移”的原因。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课
	联系上一节课“辽宋夏金的和战”中“岳飞抗金”的故事，设置岳家军队解散后战士“朱八届”的去向，提问学生：你觉得他该往南方发展还是往北方走？从而轻松导入新课——经济重心的南移。
	学生回答：去南方发展。
	回顾旧知，情景设置，激发学生的学习兴趣。准备岳家军以及战士的图片。

	新课讲授
（自主学习）
	我看南方经济发展-----农业篇

我的课堂我做主：让学生齐声朗读课文第二段，读后根据导学案，三分钟完成屏幕上的内容。
	学生根据导学案，

自主学习。
	课前准备导学案，培养学生的自主学习能力。补充讲解：生产工具、粮食作物、棉花的推广

	（合作学习）
	我看南方经济发展-----手工业篇

（一）陶瓷业

1.明确制瓷中心——景德镇。2.利用教科书53页的知识拓展与插图，拓展学生知识面；通过图片，观赏宋代瓷器精湛的技艺。

（二）纺织业

1.知道当时丝织业的中心：江浙和四川（观赏《缂丝紫天鹿彩图》）2.提问：宋代纺织业有了什么新发展？

（三）造船业
播放视频，让学生感受宋代造船技术的高超：桅杆、密封舱、指南针等装备。
	（一）学生观赏图片，感受“瓷之国”的魅力。

（二）观赏《缂丝紫天鹿彩图》，学生回答：出现了“机户”；开始兴起棉纺织业。
（三）学生感受宋代造船技术的高超。
	搜集相关图片、视频，提高学生鉴赏能力，增强学生民族自豪感，培养学生爱国情操。利用图片和视频资料，让学生了解南方手工业的兴旺，认识我国劳动人民的辛勤和智慧。

	
	我看南方经济发展-----商业篇

（一）城市的发展

1. 观看《清明上河图》，让学生感受宋代商业的繁荣。2．设问：（1）可以去哪些繁华的大城市经商？（2）当时城市还有哪些新发展？
（二）货币的变化

纸币的出现：北宋四川的“交子”（是世界上最早的纸币）；南宋的“会子”

（三）海外贸易的兴盛

引导学生根据本课所学知识，分析宋代海外贸易繁盛的原因。
	（一）学生回答：（1）杭州（最大的商业城市）、成都、鄂州、建康

（2）打破了“市”“坊”的界线；草市和墟市成为新的市镇。
（三）学生根据课本以及所学知识，回答：1.农业、手工业的发展

2.高度发达的造船技术和航海技术

3.政府鼓励海外贸易
	准备《清明上河图》的视频，让学生感受宋代商业的繁荣景象，增强学生民族自豪感，实现情感态度价值观目标，培养学生的归纳能力，突出本课的重点。

	（小组讨论探究）
	我探经济重心南移的原因

（分小组讨论）归纳“经济重心南移”的原因。

	学生回答：

1.北方战乱频繁，南方相对安定

2.人口的南迁，带来劳动力，引进先进生产技术

3.南方有利的自然条件和社会环境
	通过组织学生讨论问题，进一步提高学生分析问题和解决问题的能力。让学生逐步感受我国经济重心南移的过程，进而突破本课的难点。

	课堂反馈
	筛选五道中考选择题，当堂训练。
	学生抢答
	对所学的知识加以巩固，同时紧密链接中考题目，提高学生的应用能力。

	课后巩固
拓展延伸
	引导学生完成《导学案》第二页
	学生完成《导学案》
	课后作业是实践活动，使学生在情感态度获得发展之余，主动学习，以引导学生探索更多的课外知识，拓展学生思维。

	巧学妙记
小结回顾
	编写顺口溜：

唐朝五代宋时期，经济重心向南移

带去技术和劳力，农业发展无法比

造船技术排第一，景德镇出好瓷器

临安杭州大城市，商业发展华丽丽

北宋四川出交子，纸币流通就开始
	学生齐读
	以顺口溜的形式来总结本节课的内容，既加深学生对本节课的理解，又便于学生轻松记忆。

	板书设计
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